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1. Machen Sie bitte die folgenden Angaben in deutlicher Blockschrift:

Name:

Matrikelnummer:

Vorname:

Studienkennzahl:

w N

. Legen Sie wihrend der Vorlesungspriifung Thren Studentenausweis vor sich auf das Pult.

. Schreiben Sie die Losungen direkt auf das jeweilige Aufgabenblatt. Wenn Thnen das Papier

ausgeht, bitten Sie die Aufsicht um Nachschub. Es ist nicht erlaubt, eigenes Papier zu ver-

wenden!

4. Denken Sie daran, dass keinerlei Hilfsmittel erlaubt sind (weder Taschenrechner, irgendwelche

Unterlagen, Handys,

).

VOR DER ABGABE AUSZUFULLEN:

5. Geben Sie bitte die Anzahl der zusitzlich abgegebenen Blitter an:

6. Kreuzen Sie bitte die von Thnen bearbeiteten Aufgaben in der ersten Zeile der Tabelle an:
Aufgabe A1|A2|A3 A4 |A5|A6| X Note
bearbeitet e
maximale Punktzahl | 10 6 6 15 | 10 | 13 || 60 | ———

erreichte Punktzahl

Viel Erfolg!



Aufgabe 1: Depth—First Search 10 Punkte
Gegeben sei ein ungerichteter Graph G = (V, E). Verdndern Sie den Pseudo-Code fiir den DFS—
Algorithmus, um jeden Knoten v € V mit einem Label ¢(v) € 1...k zu markieren, so dass

¢(u) = ¢(v) < wu und v sind in derselben zusammenhingenden Komponente.

k ist die Anzahl von zusammenhingenden Komponenten in G.



Aufgabe 2: Branch & Bound (Set—Covering Problem) 6 Punkte
Gegeben sei eine endliche Menge X, und eine Familie F von Teilmengen von X so dass jedes
Element von X zu mindestens einer Teilmenge in F gehort. Das Problem ist eine Teilmenge C C F
zu finden, die moglichst wenige Teilmengen von X enthilt, und X iiberdeckt (“covers”), d. h. :

x=s.

Sec

X ={1,2,...,9},

F = {{1,2,3},{4,5,6},{7,8,},{9},{2,3,6,9},{2, 5,8},
{1,4,7,8}}.

Losung: C = {{2,3,6,9},{2,5,8},{1,4,7,8}}.

IC| = 3.

Beispiel:

Sie 16sen das Set—Covering Problem mittels Branch-and-Bound. An jedem Knoten kénnen Sie
folgende Schranken berechnen:

O globale untere Schranke O globale obere Schranke

O lokale untere Schranke Q lokale obere und globale untere Schranke

(Bitte kreuzen Sie richtige Antworten an!)



Aufgabe 3: WhatAml 6 Punkte
Gegeben sei folgender Algorithmus fiir den gewichteten Graphen G = (V, E) mit den Gewichten
l:E~— RT.

input: Graph G = (V, E). Zwei Knoten s,t € V.
output: Kiirzester Weg in G zwischen Knoten s und t¢.
ALGORITHM(G, s, 1)
T = {s}.
dist[s] = 0, dist[v] = (s,v),V(s,v) € E, und dist[v] = oo, sonst.
while ¢ ¢ T do
Finde m € V\ T s. d. dist[m] = min{dist[v] |v € V\T};
T =TU{m};
for jede Kante (m,v) € E do
if v ¢ T then
if dist[v] > dist[m] + l(m,v) then
dist[v] = distm] + l(m,v);
end if
end if
end for
end while
return distt];

Es handelt sich hierbei um:

O einen Dynamischen Programmierungsalgorithmus. O einen exakten Algorithmus.

O eine Verbesserungsheuristik. O ein Austauschverfahren.

(Bitte kreuzen Sie richtige Antworten an!)



Aufgabe 4: Dynamische Programmierung 15 Punkte
Wenden Sie den Dynamische Programmierungsalgorithmus auf das folgende Beispiel fiir das 0/1
Rucksackproblem an (Grenzgewicht K = 38). Veranschaulichen Sie alle Schritte, die zur Konstruk-
tion einer Losung fiithren.

21
Gewichte | g| |16 2

Werte 8 14 16 11 7

Abbildung 1: Rucksackproblem - Beispiel



Aufgabe 5: Suchen in Texten 10 Punkte
Sie méchten in dem Text:

ACACTAACACATACGTAA
das Muster

ACGA

suchen. Dazu verwenden Sie den Algorithmus von Boyer—-Moore. Zeichen Sie die verschiedenen
Verschiebepositionen des Musters ein. Tragen Sie an jeder Verschiebepositionen die Anzahl der
Text—Muster—Zeichen—Vergleiche ein. Wie viele sind es insgesamt?

Ein Text-Muster—Zeichen—Vergleich ist ein Vergleich zwischen je einem Zeichen im Text und
einem Zeichen im Muster.



Aufgabe 6: Scan-line Prinzip (Sichtbarkeitsproblem) 13 Punkte
Zwei Liniensegmente s und s’ in einer gegebenen Menge horizontaler Liniensegmente S sind gegen-
seitig sichtbar, wenn es eine vertikale Gerade gibt, die s und s’, aber kein weiteres Liniensegment
der Menge S zwischen s und s’ schneidet.

a.) Geben Sie moglichst effizienten Pseudocode an, der alle Paare von gegenseitig sichtbaren Li-
niensegmenten berechnet.

input: Menge S = {s1,...,s,} von horizontalen Liniensegmenten in der Ebene, die durch
die Anfangs- und Endpunkte reprisentiert sind;

output: Menge aller Paare von gegenseitig sichtbaren Elementen in S.
SCAN-LINE-PRINZIP(S)

b.) Geben Sie die Laufzeit Thres Algorithmus fiir den Worst—Case—Fall in ©-Notation an.



